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schuBert   D-dúr nyitány D. 12
    D-dúr hegedűverseny D. 345 

„Der Vater mag wohl immer kind mich 
nennen” (Die zwillingsbrüder) 
„Die Brust, gebeugt von sorgen” 
(Fierrabras)

    D. 591 a nyitány olasz stílusban

LehÁr    i. felvonás prelude (tatjana) 
„Warum hast du mich wach geküsst?” 
(Friederika) 
„ich bin verliebt” (szép a világ)

    Wilde rosen – keringő 
„kreisler” serenade

    korallenlippen – Polka-mazurka
    heut’ noch werd ich ehefrau 

(Luxemburg grófja)
    Orosz táncok (tatjana) 

közreműködnek:  Geszthy Veronika – szoprán 
kovács Orsolya – hegedű
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BeethOVen     Prométheusz teremtményei – 

balettzene nyitány Op. 43
mOzart   G-dúr, D-dúr menüett k. 164
    exultate, jubilate k. 165 

– motetta szopránhangra, 
zenekarra és orgonára

    Vorrei spiegarvi oh 
Dio k. 418

    no, che non sei capace k. 419
BeethOVen    ii. szimfónia, D-dúr Op. 36 

közreműködik: kolonits klára
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J. s. Bach    karácsonyi oratórium 1., 2., 3. kantáta
    közreműködnek: 

Gál Gabi – szoprán 
Gaál Weber ildikó – alt 
horváth istván – tenor 
Gábor Géza – basszus
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Gál Gabi Gaál Weber ildikó Geszthy Veronika Gábor Géza

hámori máté horváth istván kolonits klára ménesi Gergely rácz márton záborszky kálmán

Bogányi Gergely

i. 2014. december 6. szombat 17.00
  
A Pesti Vigadónak jelentős szerep jutott Liszt és 
Brahms alkotásai magyarországi bemutatásában. 
Mindkét szerző többször is vendégeskedett ott, időn-
ként hármas minőségben (zongoraművész, karmester 
és zeneszerző) is. A romantikus zene két óriása azonban 
keveset és többnyire csak véletlenszerűen találkozott, 
mert nem voltak barátok. Másképpen gondolkodtak a 
zene jövőjéről: Liszt újító volt (pl. egytételes szimfoni-
kus költemény és zongoraverseny), míg Brahms a nagy 
elődök által gyújtott lángot őrizte (négytételes szimfóni-
ák, szonáták, vonósnégyesek).
 
Liszt Orpheusza Gluck Orpheuszának bevezetője-
ként a weimari Udvari Színházban szólalt meg először 
1854-ben. Ihletője a Dalnok, a Művész, akit egy etruszk 
vázán ábrázolva az erdők vadállatai elragadtatva hallgat-
nak. Az A-dúr zongoraverseny szintén Weimarban 
került bemutatásra három évvel később. A művet nemes 
lírája és formai újszerűsége (a nagyszabású tételben a 
zenei gondolatok fantáziaszerűen variálva térnek vissza) 
a zongorairodalom egyik legszebb, leghatásosabb alko-
tásává tette.
 
Az I. szimfónia születéséről Brahms azt írta barátai-
nak, hogy „el sem tudjátok képzeli, milyen érzés egy Beetho-
ven méretű szellemóriás döngő lépteit magad mögött hallani.” 
A hosszú ideig (1854-1876) formálódó mű Fináléja 
talán ezért is lett „Örömódaszerű”, melyben a bevezetés 
gomolygásában megszülető alpesi kürthangok, és a rá-
következő indulódallam a sikeresnek tűnő munka bol-
dog megelégedettségét zengi.

ii. 2014. december 20. szombat 17.00
 
 Bach oratóriumnak nevezte ezt a művét, amely egy-
mástól függetlenül is előadható hat kantáta sorozata. 

iii. 2015. január 17. szombat 17.00
 
A 12 éves Beethoven zenetanára, Christian Gottlob 
Neefe szerint, ha tanítványa így folytatja, „minden bizony-
nyal, második Mozart lesz belőle.” Öt évvel később Mo-
zart is látnoki szavakkal fordult barátaihoz, miután meg-
ismerte Beethoven zongora-rögtönzéseit: „Ügyeljetek erre 
a fiúra, erről még sokat fog beszélni a világ”. 

Beethoven egyetlen táncjátéka a Vigano olasz balettmes-
ter szövegére 1801-ben készült „Prometheus teremt-
ményei”. A történet hőse, az ógörög mondakör titánja, 
aki Apolló isten és a kilenc múzsa segítségével életet lehel 
teremtményeibe: az első emberpárba.
A műsorszerkesztés érdekessége, hogy Mozart kompo-
zíció a Ludwig Köchel által összeállított Mozart-jegyzé-
kében is egymás mellett vannak. Közülük az Exultate, 
jubilate (= Örvendjetek, ujjongjatok) c. 3 tételes mo-
tetta a legismertebb, mellyel a 12 éves szerző Venanzio 
Rauzzinit, Milánó kasztrált sztárját tisztelte meg. A K 
418 és 419-es áriák címzettje pedig Mozart egykori 
nagy szerelme, későbbi sógornője, Aloysia Weber. Neki 
komponálta azt a két áriát, amely Pasquale Anfossi: Il 
curioso indiscreto c. operájában akkor volt hallható, 
amikor a híres bécsi művésznő a Burgtheater színpadán 
ebben a darabban játszott. 

Beethoven II. szimfóniáját Bécsben mutatták be 1803-
ban. Egy korabeli kritika szerint ez a négytételes szimfó-

karácsony históriája, amely részben az Evangélista reci-
tativóin keresztül a Bibliában lefektetett történetekből, 
továbbá a Bach-kortárs Henrici Picander kommentár-
jaiból, meditációiból kell életre. 
 
Az első kantáta élén az örömteljes bevezető kar áll 
(„Örvendjetek, vigadjatok, dicsérjétek e napokat!”, 
melynek ünnepi jellegét nagyban növeli az üstdobok és 
a trombiták kiemelt szerepeltetése. Bensőséges adventi 
hangulat lengi át a kantáta többi zeneszámát is.
 
A második kantáta kezdete egy zenekari „Pastorale”, 
egyik remeke Bach költészetének. A „csendes éj” han-
gulatát a szerző az oboák főszereplésén kívül a jel-
legzetes, elengedhetetlen 12/8-os metrikus ringással 
varázsolja elénk. Remekmű Mária bölcsődala („Aludj, 
kedvesem, élvezd a pihenést…”) is.
 
A harmadik kantáta a pásztorok útját követi Betle-
hembe és bemutatja a jászol körül történteket.
 
A kantátákban több korál is felhangzik, melyek szövege 
és dallama nemcsak a karácsonyi történetet erősíti, de 
alkalmat teremt a mindenkori gyülekezet/hallgatóság 
számára, hogy ezeket a Bach által oly szépségesen meg-
harmonizált népénekeket - a közreműködőkkel együtt 
„dúdolva”  - még teljesebben azonosulhasson a történet 
eszmeiségével.

nia „kolosszális mű, olyan mélységből, erőből és művészi tudás-
ból fogant, amelyhez fogható kevés akad…”.

iV. 2015. február 7. szombat 17.00
 
„Nem azért jöttem a világra, hogy élvezzem az életet, hanem, 
hogy más embereknek örömet szerezzek.” Lehár Ferenc 
fentebb idézet mondatához hasonló Franz Schubert 
ars poeticája is: „Semmi másért nem vagyok a világon, mint 
hogy zenét komponáljak”. Míg azonban Lehár műveiért 
vetélkedtek a színházak, addig ugyanez nem mondható el 
Schubertről, akinek   Lehárral ellentétben soha nem volt 
elég ereje ahhoz, hogy a korábban befejezett, vagy befeje-
zetlenül maradt munkáit egy esetleges újraalkotás érdeké-
ben újra elővegye, átalakítsa, menedzselje. Ezért hagyott 
hátra tucatnyi operát és operatöredéket. Közülük a „Die 
Zwillingsbrüder” – Az ikertestvérek c. ugyan rövid 
időre előadásra került Bécsben, de a szintén sok szép dal-
lammal bíró „Fierabras” – gyenge szövegkönyve miatt – 
Schubert életében sem jutott színpadhoz. Bécs egyébként 
is 1822-től Rossini lázban égett. Nem véletlen, hogy Schu-
bert az olasz mester stílusában kezdte egyes műveit írni a 
siker reményében (Nyitány olasz stílusban).
 
Lehár a XX. század eleji operett egyik legkiválóbb képvi-
selőjeként, magas igényű zenéivel sikeresen újította meg 
az akkor már sablonossá merevedett bécsi operett-stílust. 
Schuberthez hasonlóan életének legfőbb színtere Auszt-
ria volt. Tatjana (korábbi címen: Kukuŝka) c. operáját 
a lipcsei premier után a budapesti Operaház is műsorra 
tűzte (1898.) A bemutató után született meg Ágai Béla 
nőgyógyász-zenekritikus bölcs tanácsa: „Kedves barátom, 
sürgősen hagyd ott a katonazenekart, neked nem az való… 
Ezen az úton kell tovább haladnod.”   A jóslat bevált: későb-
bi művei közül a Hercegkisasszony, A mosoly országa, a 
Giuditta és a Garabonciás szintén a budapesti Operaház 
színpadára került. A nagy sikerű operettek mellett Lehár 
számos csinos kis karakterdarabot (románc, polka-
mazurka, valcer) is komponált.

Mivel a Karácsonyi oratórium időtar-
tama túllépi egy átlagos hangverseny 
méretét, ezért ezt a művet többnyire 
kantátákra osztva adják elő. Bemutatása 
is két héten keresztül, hat ünnepnapon 
(karácsonyi ünnepnapok, újév, újév utá-
ni vasárnap és Vízkereszt) és két temp-
lomban zajlott le keletkezésének évében, 
az 1734-35-ös egyházi évben. Témája a 
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